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Анотація. Проаналізовано сучасний стан 

дослідження феномену соціальних очікувань; 

виокремлено сутність та особливості соціальних 

очікувань підлітків і молоді. Встановлено, що 

існування різних підходів до розуміння поняття 

«соціальні очікування молоді» є відображенням 

еволюції самого феномену. Так як це поняття не має 

чіткого теоретико-методологічного визначення, 
ускладнюється процедура моніторингу й оцінювання 

результатів його прояву, зокрема в умовах воєнного та 

післявоєнного стану.  

Орієнтація на майбутнє відображає перспективні 

сфери реалізації соціальних очікувань. Урахування 

загроз та викликів воєнного та післявоєнного стану при 

орієнтації молоді на майбутнє призводить до змін у 

ціннісних (освіта, робота та кар’єра, співпраця, 

служіння), соціальних (рівність, соціальна 

справедливість, національна ідентичність, патріотизм, 

допомога іншим), життєвих (життєстійкість, 
стратегічність, самоефективність, локус-контроль) та 

сімейних (шлюб, сім’я та батьківство) перспективах.  

Мета дослідження: проаналізувати сучасні 

теоретичні підходи до розуміння феномену «соціальні 

очікування молоді» та виявити перспективні сфери 

реалізації соціальних очікувань, що пов’язані з виміром 

загроз та викликів воєнного та післявоєнного періоду.  

Результати дослідження передбачають теоретичне 

розширення конструкту «соціальні очікування» 

шляхом пошуку індикаторів вияву специфічних ознак і 

чинників їх формування з урахуванням вікового, 
гендерного, середовищного та регіонального аспектів. 

Ключові слова: соціальні очікування; орієнтація на 

майбутнє; підлітки та молодь; воєнний та післявоєнний 

період.  
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Вступ 

Сучасна молодь України дорослішає у суспільстві, яке чинить супротив 

повномасштабному вторгненню російської федерації. Зруйновано мирне життя 
дітей, підлітків, дорослих людей, поставлено під загрозу повноцінна 

життєдіяльність сімей, соціально-економічні засоби для щасливого та здорового 

зростання  сучасної учнівської та студентської молоді. Російсько-українська війна 
призводить до значних втрат серед мирного населення, руйнування цілих міст і 

селищ, пошкодження та повне руйнування житлових будинків, закладів освіти та 

охорони здоров’я, установ соціального захисту та соціального обслуговування й 
надання соціальних послуг, руйнування підприємств й втрату робочих місць, 

погіршення рівня безробіття, збільшення великої кількості внутрішньо 

переміщених громадян та жінок з дітьми, що отримують прихисток в західних 

областях або за межами України. Війна завжди стає страшним викликом для 
молодого покоління, але вона не повинна скасувати прагнення молоді 

орієнтуватися на майбутнє.  

Критично важливим, є те, що молоді люди, які постраждалі від війни 
повинні демонструвати життєстійкість та здатність до побудови планів на 

майбутнє. Проте, соціальні очікування є відносно маловивченим явищем 

стосовно досвіду учнівської та студентської молоді. Розуміння впливу соціальних 
очікувань на поведінку молодих людей та їх ставлення до побудови майбутнього 

ускладняється через відсутність прагматичної концептуальної моделі, яка 

розроблена для пояснення процесу формування соціальних очікувань й 

вимірювання їх складових. У зв’язку з цим посилюється увага до феномену 
соціальних очікувань та розуміння процесу їх  формування в учнівської та 

студентської молоді, що є суттєво значущим для орієнтування на практичні 

аспекти дослідження цієї проблеми.    

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Пошук механізмів отримання очікуваного результату у різних сферах 

діяльності й досі не спиняється. Продовжується справжня зацікавленість до 
проблем очікування, оскільки у межах першої міждисциплінарної теорії очікувань 

або «теорії очікувань VIE»  Віктора Х. Врума (1964), очікування було представлено 

як сила переконання людини щодо здатності досягати поставлених цілей, 
результативність яких залежить від індивідуально-особистісних факторів, навичок, 

знань, досвіду та здібностей. Це дозволило зрозуміти, що люди мають не тільки 

різні очікування, але й неоднакову ступінь впевненості щодо їх реалізації через 
різнорідність наявних ресурсів для прийняття рішень до забезпечення 

результативності своєї діяльності. Особливої популярності «теорія очікувань VIE» 

набула для роботи з мотивацією, лідерством та прийняттям рішень в організаціях 

через визначення «мотиваційної сили» у поєднанні трьох конкретних умов 
(зусилля, продуктивність та результат), на які впливають очікування як віра в те, 

що можна зробити краще. Проте, розвиток різних сфер життєдіяльності 

суспільства, поява нових професій, становлення організаційних структур та 
інституцій вимагали взаємодоповнення традиційної «теорії очікувань VIE» (Miller 

& Grush, 1988), що призвело до розширення типів очікувань (соціальні, професійні, 
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суспільні тощо) та їх ознак (особистісні, групові, організаційні, нормативні, 

навчальні, кар’єрні, реальні, ідеальні тощо).  

Аналіз останніх досліджень у вітчизняному дослідницькому просторі 
показує, що найчастіше предметом вивчення стають соціальні очікування, що дає 

можливість розуміти соціальні очікування як чинник інноваційної активності 

особистості (Фролов & Крамаревич, 2011), презентувати соціальні очікування 
абітурієнтів у поєднанні з дослідженням їх мотиваційних установок (Спіціна, 2007), 

розкрити особливості формування соціальних очікувань в умовах професійної 

підготовки майбутніх соціальних психологів (Попович & Блинова, 2019), 
майбутніх викладачів вищої школи (Андрейкова, 2013; Прошкін, 2019), створити 

імідж-портрет учителя початкової школи з урахуванням професійних вимог та 

соціальних очікувань (Довга, 2017). Тема соціальних очікувань підліткової молоді 

частіше всього розглядається через призму соціально-статусних преференцій та 
кар’єрних очікувань (Максимович, 2018), прогностичних умінь та ціннісних 

орієнтацій у контексті очікувань від майбутнього (Максим & Рябовол, 2020). 

Проте, в умовах ведення повномасштабної війни росії проти України, уявлення про 
природу соціальні очікування учнівської та студентської молоді потребує 

систематизації теоретичних напрацювань щодо вироблення узагальнених 

механізмів адаптації молодих людей до випробувань воєнного та післявоєнного 
часу.  

Мета статті: проаналізувати сучасні теоретичні підходи до розуміння 

феномену «соціальні очікування молоді» та виявити перспективні сфери 

реалізації соціальних очікувань, що пов’язані з виміром загроз та викликів 
воєнного та післявоєнного періоду.  

 

Методологія дослідження 
У процесі дослідження були застосуванні методи структурно-логічного 

аналізу наукових джерел, що дозволило з’ясувати основні принципи побудови 

структури поняття «соціальні очікування молоді» як механізму адаптації молодих 

людей до умов воєнного та післявоєнного періоду.  

 

Основна частина  

Звернення до проблеми соціальних очікувань молоді тісно пов’язано із 
еволюцією поглядів на природу феномену «очікування» у науково-дослідницькому 

просторі. Цей термін набував поширення із середини ХХ ст., змінюючись разом з 

теорією очікувань Віктора Х. Врума (1964) завдяки взаємозбагачувальному 
доповненню відповідно до сучасних тенденцій досліджень в галузі соціології, 

соціальної роботи, психології та освіти. Водночас, посилення уваги до вивчення 

впливу соціальних очікувань як інструменту та механізму забезпечення 

очікуваного результату в різних аспектах життєдіяльності зумовило активізацію 
ідеї щодо побудови власного успішного майбутнього. Зокрема, у межах соціально-

психологічної концепції соціальних очікувань особистості побудовано «модель 

очікуваного майбутнього» (Попович, 2015), де соціальні очікування виступають 
важливим регулятором соціальної поведінки особистості, здатності прогнозувати 

перебіг подій, конструювати своє майбутнє.  
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Відомо, що у контексті планування очікуваного майбутнього розглядається 

співвідношення терміну «очікування» з іншими дефініціями, такими як 

«сподівання», «переконання», «орієнтація на майбутнє», «надія», «мрія», що 
відкриває можливості для більш глибокого методологічного дослідження 

змістовості та особливостей реалізації соціальних очікувань підлітків та молоді. 

Також важливим стає врахування досвіду (набуття досвіду успішної адаптації до 
соціального середовища та можливостей для самовизначення й саморозвитку), що 

може позитивно впливати на реалізацію орієнтацій на майбутнє. Однак, зараз мало 

що відомо, про роль, яку в цьому досвіді підлітків й молодих людей можуть 
відігравати переживання негативного та позитивного досвіду. Так, переживання 

труднощів та викликів воєнного й післявоєнного періоду, внутрішнього 

переміщення та виїзду за межі України через побоювання стати жертвою воєнних 

дій та злочинів під час збройної агресії росії, спричиняють неприємні переживання, 
які зумовлюють тривожність та невпевненість у власних можливостях.  Тоді як, 

сподівання на перемогу України, що ґрунтується на вірі в ЗСУ та єдності 

українського народу, породження надії на успішне відновлення зруйнованих та 
пошкоджених житлових будинків, закладів освіти та охорони здоров’я у 

післявоєнний період, забезпечують виникнення приємних переживань, які надають 

молодим людям більшої впевненості у власних зусиллях можливостях. У такому 
розумінні, очікування молоді можна представити як міру їх впевненості у власних 

зусиллях щодо досягнення бажаного результату відповідно до цільових орієнтацій.   

Молоде покоління унаслідок війни переживатиме психотравмувальний 

досвід, який безперечно впливатиме на їх подальше життя, що дозволить більше 
цінувати близьких людей, друзів та інші прості й звичні речі. Проте, це може бути 

можливим завдяки наявності процесу психологічної відновлюваності молодої 

людини («резильєнтність», «життєстійкість»), що забезпечить її подальше 
посттравматичне зростання. Психологічна відновлюваність дозволяє молодим 

людям здійснювати «добру адаптації при зіткненні із життєвими складнощами, 

травмою, трагедією, небезпеками або значним стресом» (Климчук, 2021, с.30). Її 

успішність цілком залежить під функціонування певних факторів відновлення:  
- турбота та підтримка близького оточення та інших людей; 

- здатність до складання реалістичних планів та докладання зусиль  для їх 

утілення; 
- позитивне самосприйняття, віра у власні сили та здібності; 

- володіння навичками комунікації та вирішення проблем; 

- здатність керувати сильними почуттями та імпульсами (Климчук, 2021, с.31). 
Домінуючим фактором, що генерує особистісне відновлення для молодої 

людини є здатність до складання реалістичних планів та знаходження ресурсів для 

їх реалізації. Саме це визначає сенс життя, оскільки орієнтація на майбутнє 

спрямовує побудову власної «моделі майбутнього» з дотриманням певної мети, 
плануванням, аналізом шляхів й ресурсів для її виконання.  

Для вирішення означених проблем важливим є врахування динамічності 

соціальних очікувань щодо визначення орієнтацій на майбутнє та конструювання 
власної «моделі майбутнього». У зв’язку з цим прикметно, що динамічність 

соціальних очікувань може бути зумовлена певними факторами, серед яких: 
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- вплив сім’ї, однолітків, близького оточення та їх підтримка й ресурсні 

можливості; 

- наявність позитивного досвіду проактивної поведінки; 
- подолання негативного психотравмувального досвіду шляхом 

посттравматичного зростання та відновлення; 

- набуття навичок, умінь, знань та компетенцій; 
- ставлення до ціннісних принципів або переконання щодо вибору певних 

цінностей як норм поведінки; 

- прояв індивідуально-особистісних рис характеру та здібностей особистості; 
- становлення Я-образу підлітків (молодих людей) як результат їх адаптації 

до типових ситуацій життєдіяльності.   

Отже, сукупність визначених факторів певним чином впливає як на те, що 

соціальні очікування виступають джерелом постановки мети та цільової орієнтації, 
так і на те, що їх зародження може цілком залежить від мети, а процес подальшої 

успішної реалізації повинен передбачати здійснення оцінки умов (віковий аспект: 

підлітковий та юнацький вік; гендерний аспект: чоловічі та жіночі очікування; 
середовищний аспект: міська, селищна та сільська територіальна громада; 

регіональний аспект: регіони України (Північ, Південь, Центр, Схід, Захід) та м. 

Київ) та проведення моніторингу соціальних очікувань. 
Зрозуміло, що названі аспекти можуть бути предметом аналізу, а значить 

отримати оцінку перспектив реалізації соціальних очікувань видається цілком 

можливим. Натомість виміряти соціальні очікування молоді в умовах воєнного 

стану доволі складно, оскільки тривожність під час війни посилює невпевненість у 
власних силах, відсутність інтересу щодо орієнтацій на конструювання успішного 

майбутнього.  

Ураховуючи це, цікавим для нас можуть стати аналіз дизайну та висновків 
досліджень стосовно перспектив життя підлітків після війни шляхом оцінки та 

адаптації шкали очікувань майбутнього в Уганді (Saupe, Gößmann, Catani & Neuner, 

2019), визначення життєстійкості шляхом орієнтації на майбутнє підлітків, які 

будують власне майбутнє в часи загроз і викликів (Seginer, 2008), використання 
факторної структури шкали майбутніх очікувань для підлітків (FESA), щоб 

визначити її можливості для дослідження підлітків й молодих людей в Бразилії 

(Dutra-Thomé, Koller, McWhirter, & McWhirter, 2015). Це дозволяє розширити 
сферу застосування, спираюсь на загальні визначення  орієнтацій на майбутнє для 

посилення мотивації та самовизначення підлітків та молодих людей, зокрема у 

умовах подолання труднощів воєнного та післявоєнного життя. Водночас, 
здійснення досліджень орієнтацій на майбутнє з урахуванням впливу воєнної 

загрози та викликів призводить до методологічного обґрунтування інтегрованої 

моделі впливу оцінки цих загроз щодо планування майбутнього, яка розкриває 

для нас додаткові шляхи дослідження.   
Узагальнюючи у цій царині емпіричні дослідження стосовно очікувань 

підлітків та молоді під час воєнного та післявоєнного стану, пропонуємо визначили 

у чотириплощинному вимірі перспективних сфер соціальних очікувань молоді для 
здійснення моніторингу з урахуванням характерних аспектів оцінки умов їх 
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реалізації. Так, чотириплощиність виміру реалізації соціальних очікувань підлітків 

та молоді полягає у здійсненні оцінювання наступних перспектив:  

1) ціннісні перспективи (вища освіта, робота та кар’єра, співпраця, 
служіння); 

2) соціальні перспективи (рівність, соціальна справедливість, національна 

ідентичність, патріотизм, допомога іншим); 
3) життєві перспективи (життєстійкість, стратегічність, самоефективність, 

локус-контроль); 

4) сімейні перспективи (шлюб, сім’я, батьківство).  
Тим не менш, ми вважаємо, що представлена нами чотириплощиність виміру 

реалізації соціальних очікувань підлітків та молоді стимулюватиме пошук шляхів 

перевірки та оцінювання індикаторів у кожній перспективній сфері для їх 

уточнення. На методологічному рівні в дослідженнях потрібна більша увага до 
уточнюючих конструкцій побудови «моделі майбутнього». Прогнозування 

соціальних очікувань щодо орієнтацій на майбутнє, залишається значною мірою 

невизначеним, незважаючи на посилення наукового інтересу до порівняння 
очікувань в ситуаціях невизначеності та загрози життю та досягнення бажаного 

результату. У зв’язку зі зростанням інтересу до розробки діагностичного 

інструментарію для оцінки  соціальних очікувань підлітків та молодих людей щодо 
орієнтацій на майбутнє, необхідно мати міцні теоретико-методичні засади, щоб ці 

інструменти мали намір не тільки вимірювати, але й оптимізувати й удосконалити 

методику дослідження, що призведе до покращення прийняття рішень з усіх сторін. 

 

Висновки та перспективи подальших досліджень 

Орієнтація на майбутнє у підлітків й молодих людей має певні показники 

перспективних сфер реалізації соціальних очікувань. Індикаторами особистісних й 
соціальних змін, до яких призводить орієнтація на майбутнє виступають ціннісні 

(освіта, робота та кар’єра, співпраця, служіння), соціальні (рівність, соціальна 

справедливість, національна ідентичність, патріотизм, допомога іншим), життєві 

(життєстійкість, стратегічність, самоефективність, локус-контроль) та сімейні 
(шлюб, сім’я, батьківство) перспективи в умовах адаптації підлітків та молоді під 

час воєнного та післявоєнного періоду. Крім того, здійснення моніторингу 

соціальних очікувань є доволі складною для оцінювання, оскільки має пряму 
кореляцію з умовами їх реалізації (віковий, гендерний, середовищний, 

регіональний аспекти виміру).  

Дослідження соціальних очікувань підлітків й молоді під час війни та 
післявоєнний період мають передбачати детальний аналіз середовищного та 

регіонального виміру. Водночас здійснення моніторингу формування й реалізації 

соціальних очікувань та виокремлення детермінант, пов’язаних з оптимізацією 

розвитку та корекції, вважаються перспективним напрямом дослідницьких 
практик. 
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Abstract. The current state of research of the phenomenon of social expectations 

is analyzed, which made it possible to highlight the essence and features of social 
expectations of adolescents and young people. It is established that the existence of 

different approaches to understanding the concept of «social expectations of young 

people» is a reflection of the evolution of the phenomenon itself. The concept of «social 

expectations» does not have a clear theoretical and methodological definition, which 
complicates the implementation of the procedure of monitoring and evaluation of its 

results, in particular in martial law and postwar. It was found that the determinants of 

their implementation may be the characteristics of the young person (age, gender, 
region and place of residence). 

It is shown that the focus on the future reflects promising areas of realization of 

social expectations. Taking into account the threats and challenges of martial law and 
post-war future orientation of young people leads to changes in values (education, work 

and career, cooperation, service), social (equality, social justice, national identity, 

patriotism, helping others), life (sustainability, strategic, self-efficacy, locus of control) 

and family (marriage, family and parenthood) perspectives. 
The purpose of the study: to analyze modern theoretical approaches to 

understanding the phenomenon of «social expectations of young people» and identify 

promising areas of social expectations related to the measurement of threats and 
challenges of the war and postwar period. 

The results of the study provide a theoretical expansion of the construct of 

«social expectations» by finding indicators of specific characteristics and factors of 

their formation, taking into account age, gender, environmental and regional aspects. 
Key words: social expectations; future orientation; adolescents and youth; 

prospects for implementation; war and postwar period. 
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